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Методические указания по выполнению контрольных работ по дисциплине «Бюджетирование на предприятии»

Цель выполнения контрольной работы – это закрепление знаний, проверки умения увязывать теоретические положения с практикой ведения бухгалтерского учета затрат, калькулирования и бюджетирования.

Выполнение контрольной работы позволит студенту сформировать следующие компетенции:
ПК-1 – способность собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
ПК-2 – способность на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов;
ПК-3 – способность выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами;
ПК-5 – способность анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений.
В результате освоения дисциплины обучающийся должен:
а) знать:

– сущность, цели и задачи учета затрат;

– нормативные и законодательные акты, регулирующие и регламентирующие ведение учета затрат и калькулирование продукции в сельском хозяйстве;

– принципы и правила организации бюджетирования в коммерческих организациях и муниципальных предприятиях различных форм собственности и производственного направления, методику и технику его ведения;

– методологию учета затрат, правила ведения затратных счетов и порядок регистрации на них производственно-хозяйственных операций на основании первичных документов;

– методы учета затрат и калькулирования продукции, работ, услуг;

– понятие бюджетирования, виды бюджетов.

б) уметь:

– ориентироваться в нормативных документах, регулирующих и регламентирующих бухгалтерский управленческий учет в Российской Федерации и применять их на практике;

– организовывать ведение учета затрат, калькулирования и бюджетирования в организациях;

– пользоваться различными методиками, способами и приемами ведения учета;

– отражать факты хозяйственной деятельности в первичных документах и учетных регистрах;

– составлять корреспонденцию счетов;

– исчислять себестоимость произведенной и реализованной продукции (работ, услуг);

– последовательно закрывать бухгалтерские счета, исчислять финансово-экономические показатели, используемые в учете и отчетности;

– формировать информацию для составления финансовой и управленческой отчетности;

– пользоваться компьютерной техникой и компьютерными программами по организации и ведению учета затрат, калькулированию и бюджетированию.

в) владеть:

– навыками планировании и прогнозировании издержек производства;

– навыками составлении бизнес-плана;

– навыками составления основных форм внутренней управленческой отчетности.

В контрольной работе студент обязан дать ответ на теоретические вопросы, которые должны быть изложены в соответствии с действующими нормативными документами по организации учета затрат, калькулирования и бюджетирования. Практическая часть контрольной работы, то есть решение задач выполняется студентом в соответствии с требованиями условия задания.  Контрольная работа должна быть выполнена в рабочей тетради или в печатном виде на листах А4, в полном объеме и аккуратно оформлена. Небрежно оформленная и выполненная карандашом контрольная работа на проверку не принимается.

Для выполнения контрольной работы необходимо изучить рекомендуемую литературу.

В конце работы следует привести список использованной литературы, поставить подпись и дату.

Выполненная в соответствии с требованиями контрольная работа регистрируется на заочном факультете и передается лаборанту кафедры, где она регистрируется и направляется преподавателю на проверку.

Контрольная работа должна быть сдана на кафедру не позднее первого дня экзаменационной сессии. После проверки преподавателем контрольной работы проводится собеседование со студентом по представленному в работе материалу.

Зачтенная контрольная работа является основанием допуска к зачету по данной дисциплине.

Для написания контрольной работы необходимо ответить на теоретические вопросы варианта и решить практическое задание.

При выборе варианта использовать две последние цифры шифра зачетной книжки. По вертикали в таблице указана последняя цифра в номере зачетки, по вертикали-предпоследняя. На пересечении этих цифр указан Ваш номер варианта.  Абсолютно всем студентам, вне зависимости от номера варианта необходимо выполнить  письменно итоговое тестирование. 
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Вариант 1
1. Планирование как функция управления.

2. Основные виды подготовительных работ для эффективной организации бюджетирования на предприятии. 

3. Понятие «бюджет». Особенности и разновидности бюджетов.
Практическое задание 1
Предприятие производит двигатели двух типов для автомашин, используя в качестве основных материалов сплав 1 и сплав 2. Учетной политикой предприятия предусмотрено применение системы «директ-костиг». Руководство определило план развития предприятия на год следующим образом. 


Запланированные продажи: мотора 1– 2500 шт. по 300 руб./шт., мотора 2– 500 шт. по 400 руб./шт.

Планируемый уровень запасов готовой продукции на конец периода: для мотора 1– 550шт., для мотора 2 –25 шт.

Планируемая стоимость прямых затрат: сплава 1–3,5 руб/кг, сплава 2 –  

5 руб/кг, труда производственных рабочих –10 руб/ч.
Состав прямых затрат,  включаемых в себестоимость единицы продукции
	Показатель
	Мотор

	
	1
	2

	Сплав 1
	6 кг
	6 кг

	Сплав 2
	3 кг
	4 кг

	Труд рабочих 
	2 ч
	3 ч


 
Планируемые запасы материалов на конец периода: для сплава 1 – 
4000 кг, для сплава 2 – 1000 кг.
Планируемые накладные расходы:
	Расходы
	Сумма, руб.

	Общепроизводственные
	280000

	

	Расходы
	Сумма, руб.

	Постоянные, 

в том числе:
амортизация

заработная плата служащих

административные помещения

аренда, налоги

энергия
	354000

11000

268000

25000

17000

33000



Данные о наличии сырья и готовой продукции на складе: сплав 1–
 3500 кг, сплав 2 – 3000 кг, мотор 1 – 50 шт., мотор 2 – 25 шт.


Необходимо рассчитать операционный бюджет с окончательным отчетом о прибылях и убытках и подготовить гибкий бюджет затрат на производство 5000 шт. двигателя 1 и 1000 шт. двигателя 2.

Вариант № 2

1. Генеральный бюджет торговой организации. 

2. Финансовый бюджет. 

3. Гибкие бюджеты в системе затрат. 

Практическое задание 2
По данным сводного баланса за II квартал 200X года производственного предприятия необходимо составить отчет об изменении его финансового состояния, рассчитать коэффициенты платежеспособности и ликвидности, определить тип финансовой устойчивости, дать характеристику финансового положения этого предприятия. 

Сводный баланс предприятия за II квартал 200X г.,
тыс. руб.
	Статья
	На начало периода
	На конец периода

	1
	2
	3

	АКТИВ

	1. Основные средства и вложения
	
	

	Основные средства (по остаточной стоимости)
	11227
	15546

	Капитальные вложения
	1128
	1524

	Долгосрочные финансовые вложения
	959
	1452

	Нематериальные активы
	205
	262

	Итого 
	13519
	18784

	2. Материальные оборотные средства
	
	

	Запасы,

в том числе:

запасы сырья и материалов

авансы выданные

незавершенное производство

запасы готовой продукции

расходы будущих периодов
	6160

2598

826

1207

1349

180
	9394

4145

1219

1996

1750

284

	Итого 
	6160
	9394

	3. Расчеты
	
	

	Дебиторская задолженность покупателей
	3709
	5822

	Прочая дебиторская задолженность
	974
	1210

	Краткосрочные финансовые вложения
	236
	359

	1
	2
	3

	Денежные средства 
	598
	913

	НДС
	121
	143

	Итого
	5638
	8447

	БАЛАНС
	25317
	36625

	ПАССИВ
	
	

	1. Собственные средства
	
	

	Уставный капитал
	826
	826

	Добавочный капитал
	10429
	13828

	Накопленная прибыль
	1208
	1426

	Резервный капитал
	186
	186

	Фонд социальной сферы
	1324
	1176

	Итого
	13973
	20106

	2. Долгосрочные заемные средства
	
	

	Кредиты
	
	600

	Займы
	
	

	Кредиторская задолженность
	
	

	Итого
	
	600

	3. Расчеты
	
	

	Краткосрочные кредиты
	2600
	4200

	Краткосрочные займы
	
	

	Кредиторская задолженность,

В том числе:

кредиторская задолженность поставщикам и подрядчикам

расчеты по оплате труда

задолженность в бюджет и внебюджетные фонды

задолженность по налогам

Прочие расчеты
	4529

1014

717

1084

211
	6132

1302

959

1448

278

	Итого 
	11344
	15924

	БАЛАНС
	25317
	36625


Вариант  № 3

1. Особенности бюджетного процесса в промышленности. 

2. Контроль и анализ исполнения бюджетов.
3. CVP –анализ: « затраты– объем выпуска –прибыль».  

Практическое задание 3
 
Компания выпускает два вида продукции. Мощности ограничены – 
5000 ч. За 1 час можно произвести 5 ед. продукта А или 15 ед. В.

	Показатель
	Продукт А
	Продукт В


	Цена за единицу, руб.
	75
	50

	Переменные расходы на единицу продукции, руб.
	45
	35

	Удельный маржинальный доход, ед.
	30
	15

	Уровень маржинального дохода, %
	40
	30


Необходимо обосновать выбор продукта для производственной программы. 

Вариант  № 4
1. Экспоненциальное сглаживание с поправкой на тренд.
2. Испытание гипотезы для оценки линейности связи.
3. Согласны ли вы с тем, что в процессе принятия финансовых решений не следует полностью полагаться на анализ коэффициентов?
4. График Гранта, его достоинства и недостатки.

Практическое задание 4
Компания производит спортивные кеды. Мощности  используются не полностью (возможно производство 110000 пар в год). Новый заказчик предложил купить оптом 20 000 пар по 7,5 руб. за пару (выручка за оптовую партию продажи составит 150 000 руб.) и берет на себя транспортные расходы. Принятие заказа никак не отразится на традиционном объеме продаж. Президент компании против данного предложения, так как оптовая цена ниже себестоимости продукции. Следует ли принять данный заказ?

	Показатель, руб. 
	На весь выпуск
	На единицу продукции

	Объем продаж
	800 000
	10

	Производственная себестоимость реализованной продукции
	650 000
	8,125

	Валовая прибыль
	150 000
	1,875

	Коммерческие расходы
	120 000
	1,5

	Операционная прибыль
	30 000
	0,375


Вариант  № 5
1. Этапы составления сводного бюджета. 

2. Этапы бюджетного процесса. 

  3. Этапы составления сводного бюджета.
Практическое задание 5

На конец финансового года внеоборотные активы предприятия равны 120 000 руб., оборотные активы – 50 000 руб., а краткосрочные обязательства – 6000 руб. В течение отчетного финансового года объем продаж равен 350 000 руб. Определить коэффициент оборачиваемости активов. 
Вариант  № 6
1. Каковы возможные ошибки при составлении финансовой сметы?
2. Коэффициент эффективности использования фонда заработной платы.

3. Какова роль названия продукта при позиционировании?

Практическое задание 6

Продажи компании составляют (изделий, шт.): январь – 4 000, февраль – 8 000, март – 16 000, апрель – 12 000; всего за четыре месяца – 40 000. Менеджеры считают, что производство должно быть равномерным – по 10 000 шт. ежемесячно. Стоимость хранения запасов готовой продукции составляет 10$ за шт. в месяц; хранение финансируется за счет банковского кредита под 
8 % годовых. Определите объем запасов на конец месяца и стоимость хранения запасов в месяц и за четыре месяца.

Вариант  № 7
1. На что нацелена практически вся современная реклама?

2. Можно ли говорить об удачном позиционировании в ситуации, когда продажи и доходы растут?
3. Разработка проекта сводного бюджета с учетом типичных элементов организационных структур промышленных предприятий.

Практическое задание 7

На производство одного изделия затрачивается 7 чел.-ч, стоимость 1 чел.-ч при обычном режиме работы 70 руб., при сверхурочной работе – 100 руб.; материальные затраты на одно изделие – 500 руб. Прогноз продаж: январь – 
3 000 изделий, февраль – 5 000, март – 7 000, апрель – 5 000 изд. Если фирма будет производить продукции в соответствии с планом продаж, то в марте придется оплачивать сверхурочные работы по производству 2 000 изделий. Если фирма будет производить продукцию равномерно, то возникнут запасы, хранение которых стоит 10 % стоимости производства. Какой вариант выгоднее?
Вариант № 8
1. Понятие и принципы построения организационных структур. 

2. Направления специализации элементов организационной структуры управления. 

3. Типы организационных структур.

Практическое задание 8
 План продаж – 200 шт. изделий по 10$, затраты на материалы – 400$, прямые затраты труда – 600$, управленческие и коммерческие расходы – 20 % производственной себестоимости, общепроизводственные расходы – 200$. Составьте бюджет.

Вариант № 9
1. Назовите достоинства и недостатки дерева вероятностей инвестиционного проекта?

2. Обозначьте связь между коэффициентом рентабельности акционерного капитала, гирингом (левериджем) и коэффициентом рентабельности чистых активов.

Практическое задание 9

 Составьте график поступлений и выплат на февраль–март, если известно, что в январе выручка от продаж составила 100 тыс. руб., в феврале – 
80 тыс. руб., в марте – 90 тыс. руб.; 40 % продаж осуществляется в кредит с оплатой в следующем месяце.

Вариант № 10
1. Какие обстоятельства могут привести к краху при слиянии предприятий?

2. Когда применение функциональной калькуляции себестоимости особенно полезно?

3. Анализ отклонений, его достоинства и недостатки.
Практическое задание 10

Выручка от продаж в октябре составила 18 млн руб., в ноябре – 20 млн руб., в декабре – 35 млн руб. Согласно сложившейся в компании практике, 
15 % продукции оплачивается "день в день", 20 % дебиторской задолженности – в текущем месяце, 60 % – в следующем месяце, 5% задолженности становится безнадежной и списывается. Определите объем денежных поступлений в ноябре и декабре, если в декабре будет возвращено 75 % ранее просроченной дебиторской задолженности, которая к моменту возврата составит 10 млн руб.

Вариант № 11
1. Распределение накладных издержек с использованием метода учета затрат по видам деятельности.

2. Иерархия драйверов в системе учета затрат по виду деятельности.

Практическое задание 11 
Компания ожидает выручку от продаж 1 000 000$, чистую маржу – 12 %. Дивидендные выплаты должны остаться неизменными – 40 %. Определите необходимый объем дополнительного финансирования, если запасы и дебиторская задолженность должны увеличиться на 180 000$, при этом дополнительной кредиторской задолженности не возникает.

Вариант № 12
1. Матрица накладных расходов и носителей затрат. 
2. Распределение накладных расходов пропорционально прямым трудозатратам. 

Практическое задание 12
 Рассчитайте величину дополнительно необходимых средств, если фактическая выручка от продаж равна 100 тыс. дол., а планируемая – 120 тыс. дол. Активы, составляющие сейчас 180 тыс. дол., возрастают пропорционально объему продаж (выручке от продаж); пассивы, возрастающие пропорционально росту объема продаж, равны 65 тыс. дол. Прибыль составляет 40 тыс. дол., доля прибыли, выплачиваемая в виде дивидендов, – 50 %.

Вариант № 13
1. Кассовая консолидированная смета.

2. Учетный коэффициент окупаемости инвестиций (прибыль на инвестированный капитал, прибыль на используемый капитал).

3. Когда реинвестирование части прибыли в развитие предприятия себя оправдывает?
Практическое задание 13

 Компания, имеющая выручку от продаж 1 000 000$, хочет расширить продажи и предполагает предоставить кредит покупателям на 100 000$, при этом 10 % будет безнадежной дебиторской задолженностью. Дополнительные затраты на сбор дебиторской задолженности составят 3 % всех продаж, производственная себестоимость – 79 % объема продаж. Оборачиваемость дебиторской задолженности должна составить 10 раз. Налог – 30 %.Определите величину чистой прибыли. Стоит ли расширять продажи в кредит? Стоит ли это делать, если оборачиваемость дебиторской задолженности упадет до трех раз?

Вариант 14
1. Агрегированные накладные расходы и носители затрат.

2. Распределение затрат на ресурсы. 

3. Почему даже идеальный бизнес-план при изменении обстоятельств требует переработки?

Практическое задание 14

Рассчитайте потребность в основных средствах для компании, если среднегодовая стоимость основных средств составляет 500 тыс. дол., коэффициент загрузки мощностей – 75 %, фактическая выручка от продаж – 1 500 тыс. дол., планируемая выручка от продаж – 1 600 тыс. дол.

Вариант 15
1. Распределение стоимости ресурса на операции.

2. Распределение стоимости операций на конкретный продукт.

3. Назовите возможные ситуации, при которых необходима корректировка бизнес-плана?

Практическое задание 15

 Компания ожидает удвоения выручки с 600 000 до 1 200 000 дол. в следующем году. Активы составят, как и раньше, 50 % величины выручки, при этом внеоборотные активы – 40 % всех активов. Рентабельность активов будет на уровне 10 %, амортизационные начисления составляют 25 % в год. По итогам года компания рассчитывает на собственные финансовые ресурсы 120 000 дол. Оправдаются ли ее прогнозы?
Итоговое тестирование по дисциплине
«Бюджетирование на предприятии»
1. 
Степень детализации функциональных бюджетов зависит:
a) от величины прибыли;
b) от величины денежного потока;
c) от степени диверсификации деятельности;
d) от наличия дочерних компаний, филиалов, других относительно обособленных подразделений (центров ответственности);
e) от принятой системы управленческого учета.
2. При разработке бюджета реализации важно оценить:
a) величину производственной себестоимости продукции;
b) возможную динамику цен на сопоставимую продукцию на рынке;
c) эластичность спроса по цене;
d) допустимый уровень цен на готовую продукцию компании для обеспечения необходимой доходности, удовлетворения требований собственников, поддержания и улучшения рыночной позиции;
e) структуру источников финансирования.
3. При разработке бюджета общепроизводственных расходов к вспомогательным материалам относят:
a) материальные ценности стоимостью менее 10 МРОТ;
b) все материалы стоимостью меньше 100 руб.;
c) материалы любой стоимости по усмотрению финансово-экономической службы конкретного предприятия;
d) материальные ценности сроком службы менее 1 года;
e) нет верного ответа.
4. При разработке бюджета запасов готовой продукции она обычно учитывается:
a) по производственной себестоимости;
b) с учетом коммерческих и административных расходов;
c) по средней цене продажи;
d) только в натуральных показателях;
e) все ответы верны.
5. Придание подразделению статуса того или иного центра ответственности:
a) является организационным, структурирующим мероприятием;
b) может либо стимулировать деятельность, либо подавлять инициативу;
c) производится преимущественно для контроля;
d) увеличивает затраты на оплату труда;
e) нет верного ответа.
6. Определяющим фактором при составлении бюджета денежных поступлений и выплат является время:
a) выполнения хозяйственных операций;
b) фактического поступления платежей;
c) принятия платежных документов банком;
d) получения продукции покупателем;
e) верны ответы a) и d).
7. При применении метода доли объема продаж в финансовом прогнозировании необходимо, чтобы:
a) величина активов изменялась пропорционально объему продаж;
b) величина пассивов изменялась пропорционально объему продаж;
c) значительная часть балансовых статей была связана с объемом продаж;
d) собственный капитал увеличивался пропорционально объему продаж;
e) верны ответы a) и c).
8. Использование амортизационных начислений возможно:
a) только на долгосрочные цели;
b) как на долгосрочные цели, так и для удовлетворения текущих потребностей;
c) на строго определенные законодательством цели;
d) все ответы верны;
e) нет верного ответа.
9. Ускоренное начисление амортизации позволяет:
a) снизить прибыль корпорации;
b) увеличить прибыль корпорации;
c) отложить выплату налогов на определенное время;
d) повысить заработную плату;
e) снизить расходы на оплату труда.
10. Метод доли от объема продаж в планировании финансовых потребностей неприменим, если:
a) действует эффект масштаба, существуют излишние производственные мощности и запасы;
b) величина активов изменяется непропорционально росту объема продаж;
c) инкассация дебиторской задолженности происходит неравномерно;
d) величины заемного капитала превышает величину собственного капитала;
e) верны ответы a) и b).
11. Методики линейной регрессии и оценки определенной статьи баланса в финансовом планировании целесообразно использовать:
a) в ситуациях, когда не подходит метод доли от объема продаж;
b) наряду с методом доли от объема продаж;
c) для проверки результатов, полученных методом цепных подстановок;
d) вообще не используются в финансовом планировании;
e) нет верного ответа.
12. Низкое отношение активов к объему продаж свидетельствует о целесообразности:
a) привлечения дополнительного капитала;
b) улучшения инкассации дебиторской задолженности;
c) более интенсивного использования активов;
d) обновления основных средств;
e) диверсификации активов.
13. Период обращения денежных средств может снизиться за счет сокращения периода:
a) обращения запасов;
b) погашения дебиторской задолженности;
c) инкассации дебиторской задолженности;
d) периода погашения кредиторской задолженности;
e) перечисленные факторы не влияют на период обращения денежных средств;
14. Гибкий бюджет учитывает:
a) выручку от продаж и финансовые результаты компаний-конкурентов;
b) возможности поступления денежных средств;
c) уровни продаж и производственной деятельности и основан на нормативах затрат;
d) динамику цен на сопоставимую продукцию;
e) уровень трудовых затрат.
15. Сравнение гибкого и основного бюджетов дает информацию:
a) о соблюдении нормативов затрат;
b) об уровне предсказуемости рыночных изменений;
c) об интервале, в котором финансовые результаты будут колебаться с наибольшей вероятностью;
d) об эластичности спроса на продукцию;
e) нет верного ответа.
16. Использование гибких бюджетов целесообразно:
a) на этапе планирования;
b) в послеплановом периоде;
c) при проведении межотраслевых сравнений;
d) при проведении SWOT-анализа;
e) нецелесообразно вообще.
17. Точка финансовой безубыточности – это точка:
a) операционной безубыточности, выраженная в стоимостных показателях;
b) в которой вся операционная прибыль идет на погашение долгов и выплату налогов;
c) в которой чистая прибыль равна нулю;
d) в которой объем производства равен нулю;
e) объем продаж равен нулю.
18. Прибыль компании, как правило, наиболее чувствительна к изменению:
a) переменных издержек;
b) цены на готовую продукцию;
c) постоянных издержек;
d) расходов по оплате труда;
e) амортизационных отчислений.
19. Метод директ -костинга позволяет:
a) более точно распределить затраты;
b) принимать обоснованные решения по выбор ассортиментной политики;
c) принимать обоснованные решения по выбору ценовой политики;
d) снизить налогооблагаемую прибыль;
e) верны ответы a), b), c).
20. В соответствии с методом учета полных затрат:
a) в производственной себестоимости учитываются и постоянные, и переменные расходы;
b) постоянные затраты на запасы не относятся;
c) административные и коммерческие расходы рассматриваются как расходы текущего периода;
d) в производственной себестоимости учитываются только переменные расходы;
e) все ответы верны.
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